
Hausaufgabenüberprüfung  KBM20, Lernfeld 10 (Hr. Kaesler) 

Datum: 16.12.2022 

Name: ______________________________ 

 

 

 

Die Buchhaltung eines Möbelherstellers weist für den Monat September 2022 
folgende Kostenarten aus (alle Angaben in 1000,- €): 

Kosten:   

Gemeinkostenmaterial  12.500  

Strom, Gas, Wasser  2.600  

Fertigungslöhne  84.000  

Gehälter  32.800  

Sozialkosten  19.500  

Steuern  24.400  

Abschreibungen  1: 

Fertigungsmaterial  59.600  

 
Betriebsabrechnungsbogen:  

Konto  Material  Fertigung  Verwaltung  Vertrieb  

Gemeinkostenmaterial  200  10.700   600  

Strom, Gas, Wasser  240  1.820  360  180  

Gehälter  1.600  5.400  15.300  10.500  

Sozialkosten  650  10.550  5.940  2.360  

Steuern  f    

Abschreibungen  f    

Gemeinkosten- 
Summe 

f    

Einzelkosten der 
Kostenstellen 

f  -------------- -------------  

Zuschlagssätze (in %) f    

 Die Steuern sind auf den Fertigungs- und Verwaltungsbereich im Verhältnis 5 : 
2 zu verteilen. 

 Die Abschreibungen sind auf alle vier Bereiche im Verhältnis 1 : 6 : 2 : 1 zu 
verteilen. 

https://www.controllingportal.de/Fachinfo/Kostenrechnung/Kostenartenrechnung.html
https://www.controllingportal.de/Fachinfo/Kostenrechnung/Abschreibungen.html


Hausaufgabenüberprüfung  KBM20, Lernfeld 10 (Hr. Kaesler) 

Datum: 16.12.2022 

Name: ______________________________ 

 

 

Aufgaben: 

1. Verteilen Sie die Gemeinkosten im BAB entsprechend den Informationen. (4) 
 

2. Vervollständigen Sie alle Positionen des BAB und berechnen Sie die vier 
Gemeinkostenzuschlagsätze. Bei den Verwaltungs- und 
Vertriebsgemeinkosten sind die Bezugsgröße die Herstellkosten. (6) 
 

3. Ermitteln Sie die gesamten Selbstkosten des Monats September 2022: (2) 

 

 

 

 

4. Sie haben für die Kalkulation die Gemeinkosten-Zuschlagssätze kalkuliert, nun 
können Sie auch für ein Einzelprodukt die Selbstkosten kalkulieren. Es sollen 
die Selbstkosten für den Schreibtisch WORK-DESK ermittelt werden. An 
Einzelkosten verbraucht die Produktion Material von 190,- € (Holzplatte, 
Metallfüße etc.), der Fertigungslohn pro Tisch beläuft sich in der Montage auf 
80,-€. Berechnen Sie die Selbstkosten des WORK-DESK mit dem 
Kalkulationsschema: (4)  

 Materialeinzelkosten f 
+ Materialgemeinkosten f 
+ Fertigungseinzelkosten f 
+ Fertigungsgemeinkosten f 
Herstellungskosten f 
+ Verwaltungsgemeinkosten f 
+ Vertriebsgemeinkosten f 
Selbstkosten f 

 

 


